

# 圖書館工作中的政治掛帥問題

李樹权

## 一、反对圖書館工作中的資產階級思想

几年来，由于党和政府的重視，圖書館事业得到了很大的發展，而且工作成績也是很大的。但从另一方面来看，和目前的生产大跃进形势相比较，圖書館工作的發展显然还不够快，远不能滿足广大羣众的要求。

在过去是什么阻碍了圖書館工作的更快發展呢？原因可能有不少，而最主要的則是圖書館工作中旧習慣和旧傳統在束縛着人們的手脚，也就是資產階級思想在作怪。就大学圖書館而言，我們看到这种資產階級思想作風有如下几种表現：

(1) 忽視宣傳馬列主義理論和时事政策，單純強調为教學和科学硏究服务。高等学校的主要工作是教學与科学硏究，因而圖書館重視这方面的服務工作，是應該的。問題在于，做为思想陣地之一环，圖書館本來應該多做一些宣傳馬列主义和宣傳时事政策的工作，而我們过去是做得太少了。实际上，这就是重业务輕政治，只專不紅等思想在圖書館工作中的反映。

(2) 补充圖書貪多求全、重外輕中和厚古薄今的傾向。我們的圖書館是人民的事业，應該以少花錢多办事為原則。反之，如果不从本館的条件出發，藏書沒有重点，抱宁多勿少的态度來补充圖書，其結果是：由于买了一些不当买的，必要的書还是买得不够，国家資金却为之浪費了。而且在貪多的过程中常常是重視外国的，輕視中国的，重視古代的，輕視現代的，这都不符合社会主义圖書館的要求。

(3) 圖書管理工作中的繁瑣主義。我們办的是新的社会主义圖書館，管理工作中的有些办法却是旧的資本主义那一套，硬性的分工，誰也不互相帮助，各有各的条例制度，絲毫不能改变。对有些旧的管理方法我們当然不是完全否定，但也必需認清那是旧社会的产物，是建筑在人与人互不信任的基础之上的。解放以后，尤其是在今天，社会性質

变了，人和人的关系也变了，圖書館的一些管理办法也应该随之改变。社会主义圖書館也需要工作制度，那是一种新的制度。和这个問題有关，过去由于有些工作方法的繁瑣，必然不能动员羣众力量办館，而只能依靠少数人——所謂“專家”。沿用旧的一套管理方法，依靠少数“專家”办圖書館，这也是一种資產階級思想。

(4) 僻觀主义的，消極等待的对讀者态度。圖書館的光榮職責是，以圖書为武器，对羣众进行政治思想和科学文化教育。为完成这种任务，圖書館員應該积极主动地工作，为讀者找書，为書找讀者，以使圖書發揮更大的作用。回顧我們过去的工作，推荐圖書工作做得是不多的，在把書借給讀者时也主要是办办借还手續而已，以致有些好書不能为讀者所看到，而一部分內容有問題的圖書借給讀者之后还产生了坏的影响。这种“姜太公釣魚式”的工作态度，絕對不能完成社会主义圖書館所担负的使命。

(5) 忽視协作的單干作風。圖書館工作是羣众性的工作，它需要广大讀者的支持，也需要各館之間的协作。每个圖書館的讀者都很多，而藏書总是有限，以有限的圖書要想滿足很多讀者的需要，是很困难的。解决困难的办法之一就是館际协作。而在过去，这种共产主义的协作風气是不够的，有时甚至是行不通的。不能协作当然就是單干，結果造成：由买書重复，而浪費了人民財富；因經驗不得交流，也浪費了人力。这种本位主义的作風实际就是資產階級思想在作怪，对發展圖書館事业是很影响的。

上述这些問題，在經過整風运动和反右斗争，以及总路線的光輝照耀，我們进一步認識到：产生和存在这些問題，實質就是圖書館工作中两条道路的斗争。斗争結果将是：由党来领导办社会主义圖書館？还是按資產階級“專家”的意見把圖書館推向資本主义老路？自然，我們必須反对、揭露、批

判圖書館工作中的資產階級道路，堅持貫徹社會主義圖書館的方針。

## 二、圖書館員要又紅又專

我們的圖書館乃是社会主义文化教育事业的一部份，應該面向广大羣众，必須为政治为生产服务，还要多快好省地开展工作，这是所有圖書館都要遵循的方針。当然，在同一的方針指导下，每个圖書館还應該明确自己的任务。

为了很好地完成自己的任务，圖書館要注意工作中的政治思想性，而且把政治思想性的原則貫穿在圖書館的一切工作中。以出借文艺小說为例：一个圖書館員可以不分好壞地出借文艺小說，使讀者看了受到消極影响，这当然是不好的。进而能够分清讀者对象，掌握不出借坏書，这也只能不起坏的作用。圖書館員如能配合每个时期的政治运动中心任务，大力推荐有关的优秀文艺作品，这就充分体现了圖書工作的政治思想性。

同是一种工作，何以有不同作法而效果也不同呢？这就和圖書館員的政治思想水平有关了。在过去，我們对党和政府所提出的圖書館方針政策，有些圖書館执行得很好，有些圖書館則貫徹得差一些，也有極少數圖書館被右派分子所掌握即未能貫徹执行。这样的事实向我們指出：圖書館的工作要由館員來做，圖書館工作的質量在一定程度上决定于館員的政治和业务水平。

我們把圖書館当做宣傳馬克思主義和时事政策的陣地，那麼圖書館員当然也就是政治宣傳員了。要做好这样的一个宣傳員，就必须具备如下的条件：

第一，要徹底改造思想，拔白旗插紅旗，树立并坚定无产阶级立場。知識分子——包括圖書館員在內的思想改造，在不同时期可以有不同的方法。今天，当我国已經进入社会主义建設高潮时期，知識分子为求徹底改造思想，一方面固然要坚持學習馬列主义理論，积极参加各项政治运动；而另一方面，更主要的則是参加和自然的斗争，与工农羣众一起生产劳动。通过生产劳动，可以了解工农大众的生活和感情，學習劳动人民的优良品質，以坚定无产阶级的立場观点。对那些出身于剥削阶级家庭，根本沒有参加过体力劳动，也缺少实际革命斗争考验的人，参加体力劳动就更有必要，而圖書館員中这样的人是很不少的。

第二，要热爱圖書館事業。过去有一部份人是不安心于圖書館工作的，經過几年来党的教育和社会主义整風运动，大多数人已經基本解决这个問題了。但过去的經驗也告訴我們，只是安心还不够，必須热爱自己的工作，从而才能产生發之内心的动力，推动我們把工作做得更好。圖書館員而不安心或不热爱自己的工作，任憑可以提出許多理由，其中有个人主义成份是不能否認的。因而解决这个问题的关键，还在于搞臭資产阶级个人主义思想。

第三，要認真學習毛主席著作，學習党的方針政策，提高政策思想水平。圖書館工作要不断进行改革，而业务上的改革則需要正确的思想为先导，毛主席的著作就是解决思想問題的鑰匙。毛泽东同志的全部著作，是馬列主义的普遍真理与中国革命的具体实践相结合的典范，是理論和实践的統一。从毛主席的著作中，我們可以学得正确的思想方法。

回顾过去，每当工作中遇到問題时，許多同志总是言不及义的單从技术上去解决，問題解决不了，就得岀結論說：是受业务水平的限制呀！而同样的所謂技术問題，以前以为沒有办法，而整風以后却得到解决了。由此可见，当圖書館員的社会主义觉悟提高之后，就能找到解决技术問題的途径，圖書館的业务水平也会随之而提高。

对于党的方針路綫和时事政策，圖書館員應該学在讀者前面。問題很明显：圖書館員要宣传党的方針政策和国内外大事，把有关的圖書資料介紹給讀者，使他們在提高認識的基础上能增加建設社会主义和反对帝国主义略侵的信心；但是，如果党制定了总路綫而你还不知道多快好省，中东發生了美英略侵而你还不知道黎巴嫩在哪里，这样的圖書館員又怎能做好宣傳工作呢？

归根到底，要提高圖書館工作的政治思想性，圖書館員的政治思想水平首先要提高，这样才能很好地完成任务。

## 三、加強党的领导，認真貫徹总路綫

貫徹执行社会主义方針，使圖書館很好地完成任务，关键問題在于加强党的领导。在圖書館，尤其是在大学圖書館，党的組織是基层的支部。在目前和今后相当長的时期里，党支部的战斗任务就是組織教育党员和羣众，認真地貫徹执行社会主义建設总路綫。也就是，适应生产大跃进的要求，圖書

館必需鼓足干勁，力爭上游，多快好省地开展自己的工作。

要做到多快好省，必須解放思想，打破对圖書館技术的神秘感，敢想敢說，敢于創造性地进行工作。現在我們已經認識到，圖書館工作的保守傾向是不輕可的，有些工作方法，多少年来从未改变过，老圖書館員如此這般地告訴新館員，新圖書館員也就抱住現存的条例制度如此這般地做下去。工作中出現新問題时，不是主动想办法解决，这个館問問那个館，那个館問問这个館，問來問去还是問到所謂“專家”头上去。專家回答常常是：这个問題，等研究研究再說吧。研究是可以的，研究而无結果則誤了事情。既然“專家”都不能解决，迷信于“專家”的一般圖書館員，当然也就不敢再多想了。这就是过去的一些情况。

圖書館技术真是那样高不可攀嗎？回答是否定的。我館圖書的分类編目比較亂，許多同志早就提出要改編，而过去总強調沒有条件做這項工作，諸如沒有理想的分类表，沒有完备的編目条例，沒有足够的业务干部等等，困难一大堆。有了总路線，人的思想得到解放之后，同志們的态度就不同了：突击扩充分类表，研究改編方案，訓練現有的工作人員，改編工作也就做起來了。

誠然，我館的工作还做得很不够，还需要繼續改进，但我們却看到了：敢于打破陈規，多想一些哪怕是不成熟的办法，来大胆地解决工作中不断出現的

（上接第25頁）

史，而是現代的一个新型政党共产党的战略和策略、組織基础和思想基础、綱領等問題。

我認為，較广泛的思想應該是分出一个“社会主义和共产主义”的大类，这个类目不仅包括有关共产党的活动的問題，而且还应包括那些过去曾被分入“列宁主义”类的問題（无产阶级專政制度下的政党、民族問題、农民問題，等等）。在这个类目里应集中起全部关于爭取共产主义胜利实际斗争的資料，否则就会割裂了当代这个根本問題的理論和实践的联系。特別应当指出反对現代修正主义的斗争，这是新型政党的思想和組織活动的最重要方面。若把这些資料归入本国史的类目，把它们混入总的說明整个社会发展的資料之中，这是很大的原則性錯誤，是无法可以解釋的。尤其是只符合于方便和实

新問題。只有这样，圖書館工作才能做到多快好省。

要做到多快好省，就必须坚持羣众路線，不能由几个人包办圖書館的事情。所有圖書館員都是圖書館工作的實踐者，从長期的工作實踐中，他們知道讀者的需要，熟悉館藏的情况，也积累了丰富的工作經驗，工作的改进主要是要依靠他們。当然，專家的作用也不能忽視，而那些孤芳自賞的“專家”，却是不可靠的，他們离开了羣众也不会有什么成就的。广大讀者常常对圖書館工作提出意見，这些意見反映了讀者的要求，也應該做为我們考慮問題的根据。只有这样，才能产生切实可行的工作方法，才能搞好一切工作。

要做到多快好省，还必须加强圖書館之間的协作。过去的情況是，协作虽然很不够，但已經開始了。因而，目前的問題是：如何在原有的基础上，使館际协作向縱深發展？把圖書館事业当做整体来看，协作的內容是很广泛的，尤其是在一个地区之内，各圖書館之間可以互借、互閱，可以分工补充和調撥圖書，可以共同組織訓練干部，也可以互相交流工作經驗。如果这些工作都能做好，其中任何一个問題的解决，都会对每一个圖書館有好处。解决这些問題，有工作上的技术困难，也有人們的思想障碍。这就首先要抓思想抓認識，思想認識提高了，技术問題就会隨之而逐漸得到解决。这项由整風运动得来的宝贵的經驗，我們同样應該运用在加强館际协作上。（吉林大学圖書館）

用观点的任何理由，更不能成立；这种观点是不适于用來說明关于政党的學說及其实踐活动的地位的。

上面是我認為对此次爭論必須加以說明的一些意見和建議。我不是个圖書館專家，为了不至于講錯，对于这些非講不可的問題是很謹慎的。若是有兴趣研究这些問題的理論的讀者，我可以介紹几种我自己的作品：(1)“恩格斯和自然科学”一書的第四章“恩格斯和自然科学的分类”（莫斯科，国立政治書籍出版局，1947年）；(2)“論科学分类”（“哲学問題”雜誌，1955年第2期），后又編入了“現代物理学中的哲学問題”論文集（莫斯科，国立政治書籍出版局，1958年）；(3)“孔德論自然科学的分类”（“世界文化史学报”，1957年第6期）。

（中国人民大学圖書館方法研究科索引組  
譯自“苏联目录学”雜誌1958年51期）